

习近平在中共中央政治局第四次集体学习时强调

依法治国依法执政依法行政共同推进
法治国家法治政府法治社会一体建设

新华社北京2月24日电 中共中央政治局2月23日下午就全面推进依法治国进行第四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,全面建成小康社会对依法治国提出了更高要求。我们要全面贯彻党的十八大精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,不断开创依法治国新局面。

全国人大常委会法工委主任李适时、最高人民法院副院长沈德咏、最高人民检察院副检察长胡泽君、司法部部长吴爱英、国务院法制办主任宋大涵结合实际工作,就这个问题发表了意见。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的讲解,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,我国形成了以宪法为统帅的中国特色社会主义法律体系,我们国家和社会主义生活各方面总体上实现了有法可依,这是我们取得的重大成就。实践是法律的基础,法律要随着实践发展而发展。要完善立法规划,突出立法重点,坚持立改废并举,提高立法科学化、民主化水平,提高法律的针对性、及时性、系统性。要完善立法工作机制和程序,扩大公众有序参与,充分听取各方面意见,使法律准确反映经济社会发展要求,更好协调利益关系,发挥立法的引领和推动作用。

习近平指出,要加强宪法和法律实施,维护社会主义法制的统一、尊严、权威,形成人们不愿违法、不能违法、不敢违法的法治环境,做到有法必依、执法必严、违法必究。行政机关是实施法律法规的重要主体,要带头严格执法,维护公共利益、人民权益和社会秩序。执法者必须忠实于法律。各级领导机关和领导干部要提高运用法治思维和法治方式的

能力,努力以法治凝聚改革共识、规范发展行为、促进矛盾化解、保障社会和谐。要加强对执法活动的监督,坚决排除对执法活动的非法干预,坚决防止和克服地方保护主义和部门保护主义,坚决惩治腐败现象,做到有权必有责、用权受监督、违法必追究。

习近平强调,我们提出要努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义,所有司法机关都要紧紧围绕这个目标来改进工作,重点解决影响司法公正和制约司法能力的深层次问题。要坚持司法为民,改进司法工作作风,通过热情服务,切实解决好老百姓打官司难问题,特别是要加大对困难群众维护合法权益的法律援助。司法工作者要密切联系群众,规范司法行为,加大司法公开力度,回应人民群众对司法公正公开的关注和期待。要确保审判机关、检察机关依法独立公正行使审判权、检察权。

习近平指出,任何组织或者个人都必须在宪法和法律范围内活动,任何公

民、社会组织和国家机关都要以宪法和法律为行为准则,依照宪法和法律行使权利或权力、履行义务或职责。要深入开展法制宣传教育,在全社会弘扬社会主义法治精神,引导全体人民遵守法律、有问题依靠法律来解决,形成守法光荣的良好氛围。要坚持法制教育与法治实践相结合,广泛开展依法治理活动,提高社会管理法治化水平。要坚持依法治国和以德治国相结合,把法治建设和道德建设紧密结合起来,把他律和自律紧密结合起来,做到法治和德治相辅相成、相互促进。

习近平强调,我们党是执政党,坚持依法执政,对全面推进依法治国具有重大作用。要坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,把党的领导贯彻到依法治国全过程。各级党组织必须坚持在宪法和法律范围内活动。各级领导干部要带头依法办事,带头遵守法律。各级组织部门要把能不能依法办事、遵守法律作为考察识别干部的重要条件。

解放军四总部联合印发
《厉行节约严格经费管理的规定》
按战斗力标准花钱办事

据新华社北京2月24日电(记者 胥金章)经中央军委主席习近平批准,解放军总参谋部、总政治部、总后勤部、总装备部日前联合印发《厉行节约严格经费管理的规定》,明确了按战斗力标准花钱办事、严格经费分配与审批、控制非急需基建投资、规范集中采购集中支付、从严管控会议集训和公务接待开支等17条具体规定要求。

《规定》以习主席关于加大依法治军、从严治军力度,发扬艰苦奋斗光荣传统、勤俭办一切事业的指示精神为指导,与中央军委加强自身作风建设“十项规定”相衔接,着重对“哪些钱能花、哪些钱不能花”做出明确和规范。

——从花钱办事源头抓起,强调经费投向量向“能打仗、打胜仗”聚焦,优先保障军事斗争准备、信息化建设、高新技术武器装备建设、新型作战力量建设、实战化军事训练、新型军事人才培养、政策制度调整改革等重点,扩大标准化供应范围,改进和加强预算管理,坚决防止重复建设、贪大求洋、铺张浪费,提高经费使用效益。

——从容易发生问题的重点领域抓起,规范了基建投资、集中采购、会议接待、纪念庆典、预算外经费收支、经济适用房建设以及公费出国(境)、自购车辆等财经事项,强调严格按照标准、按程序、按权限管钱用钱,把好经费开支关口,加大财经管理整治力度。

——从检查监督抓起,要求加强资金支付、结算报销等环节的管控,运用信息手段动态监控部队账户变动和资金流动情况,推行公务卡强制结算目录管理,严格控制现金使用,坚决堵住搞不正之风的财路。

——从检查监督抓起,要求加强财务经常性监督检查,与纪检、审计监督结合起来,针对重点领域突出问题组织联合检查,建立检查结果运用和信息共享机制,强化惩处问责措施,增强财经法规制度的执行力约束力。

我国将在南沙群岛海域
开展常态化护渔
看好黄岩岛,守好美济礁

据新华社广州2月24日专电(记者 梁钢华)记者从农业部南海区渔政局获悉,针对维权护渔工作面临的新挑战,我国将在2013年南沙群岛海域开展常态化护渔,切实保障我国赴南沙作业渔民的正当权益。农业部南海区渔政局局长吴壮介绍,2013年是我国维权护渔面临新挑战较为集中的一年,渔政部门将围绕做好维权护渔工作这一个中心,统一对形势的认识,以高度的责任感,全力以赴地积极推进维权护渔各项工作。

吴壮说,2013年维权护渔工作的重心是:看好黄岩岛,守好美济礁,加强西沙和北部湾监管以及开展南沙常态化护渔。

据介绍,2012年,南海区渔政局积极开展南沙维权护渔工作的探索。当年,通过我国护渔执勤船只的积极解救,在我国南海海域正常作业的渔船没有一艘遭到外国的非法扣押。

特殊“一家人”
元宵喜团圆

2月24日,吴菊萍带着儿子陈至轩(左)与妞妞(右)在小区荡秋千。

当日是传统元宵佳节,在浙江杭州,“最美妈妈”吴菊萍带着已会走路的儿子来到妞妞家中共度元宵。

“看着我的儿子轩轩与妞妞一起长大,每天都有说不出的开心。”吴菊萍说,她康复后回到公司,转岗从事社会公益方面的工作。如今,逐渐恢复平静生活的两家人亲似一家人,逢年过节相聚在一起,其乐融融。

2011年7月2日,2岁的妞妞从自家10楼的窗户坠落,“最美妈妈”吴菊萍徒手相接,拯救了妞妞的生命。那场意外已经过去近20个月,妞妞如今年满3周岁,身体活动功能恢复良好。

新华社记者 黄宗治 摄

涉嫌“一妻两妾”等行为
濮阳国税局李平安
被立案调查

新华社郑州2月23日专电(记者 秦亚洲)河南省濮阳市纪检委23日向记者证实,曾有人在网络上举报存在“一妻两妾”、贪污腐败等行为的濮阳市国税局纪检组长李平安,因涉嫌严重违纪,已被河南省纪检部门立案调查。

今年1月,有人在网络上举报时任濮阳市国税局纪检组长的李平安,存在“一妻两妾”、包养情妇、贪污腐败等多种违纪行为。此后,李平安在网上发帖回应对举报内容予以否认,帖子称“举报内容与事实完全不符,纯属捏造、诽谤”。

据悉,河南省国税局已经免去李平安濮阳市国税局纪检组长、党组成员等职务。



两架警用直升机在执行空中巡逻



空中交警实时抓拍违法车辆



上海出动直升机查堵违法车辆

2月24日,警用直升机在G60沪昆高速枫泾收费站上空巡逻。

当日,上海警方出动警用直升机执行空中巡逻和地面查堵联动,对违法车辆实施空中即时取证,由地面执法人员对违法车辆予以拦截。截至记者发稿时,巡查行动共查处3辆在高速公路违法停车的车辆。据悉,自2011年成立空中交警中队以来,上海空地联动已实现常态化巡逻机制,每逢重大节假日及出行高峰,都会加大巡查力度、加强交通管控,有力地打击了车辆违法行为。

新华社记者 凡军 摄

李双江之子涉嫌轮奸被刑拘

“星二代”缘何频频“坑爹”?

22日,有网民爆料“李双江之子涉嫌轮奸案被刑拘”,随着事件逐步被证实、还原,这起案件也迅速成为公众关注的热点。

“李双江之子摊上大事了”

“李双江之子摊上大事了!”22日中午,有网民在微博中爆料,歌唱家李双江之子因涉嫌轮奸案被警方刑事拘留。当天下午,北京市公安局海淀分局就此事发布官方回应:“2013年2月19日,警方接到一女事主报警称,2月17日晚,她在海淀区一酒吧内与李某某等人喝酒后,被带至一宾馆内轮奸。接警后,警方于2月20日将涉案人员李某等5人抓获,现5人因涉嫌强奸罪被刑事拘留。”

虽然警方的官方回应中并未过多涉及涉案人员的身份,但多名警方内部人士私下均承认,涉案的5人中就包括李双江之子李某。据知情人介绍,在案件发生的过程中,5名涉案嫌疑人对受害者采取了暴力恐吓等手段,在违背被害人意愿的情况下与被害人发生性关系。

李某上一次进入公众视线,同样是因为一起违法事件。2011年9月6日21时许,15岁的李某与他人一起在北京海淀区马连洼北路西山华府小区附近因纠纷谩骂、殴打他人并损毁他人驾驶车辆,构成寻衅滋事犯罪,北京警方决定对他由政府收容教养1年。

有网民评论说:“2年前被教养,刚出来又轮奸,李某可说是‘坑爹之星’。”

子不教 谁之过?

近年来,笼罩在父辈光环下的“星二代”们越来越被置于公众审视的目光下。他们往往拥有比普通人家的孩子更为优越的先天条件,然而让人遗憾的是,“星二代”们屡屡以各种不光彩的行为成为关注的焦点。

早在2003年年底,还是学生的张国立之子张默便因为打伤女友童瑶而成为热点人物,并引发了关于名人后代教育的讨论。而在2012年年初,张默因涉嫌吸食毒品被北京警方抓获,随后被处以行政拘留13天。

吸毒事件发生后,张国立曾经请求公

众和媒体“宽容待他(张默),给一个迷途中的年轻人改过自新的机会,请理解一个父亲的心情,也请原谅一个儿子的错误”。

十分相像的是,在2011年儿子李某寻衅滋事案发生后,李双江也曾公开向受害者和公众道歉,诚恳的态度和语言获得了大部分人的谅解。

网民认为,正是因为父母一次次替子女“擦屁股”,请求社会宽容,一定程度上助长了“星二代”们什么事都“无所谓”的心态,最后形成“爹妈罩我去战斗”的恶性循环。

新浪网友“jenny小惠”说:“孩子只是幼苗,用什么土壤培育最重要,富家孩子穿着养,又有多少父母明白个中玄机?”

有网民说:“他们在挥霍着父辈钱财和人脉的同时,也在迅速挥霍着自己的人生、诚信和品格。”

教育缺陷致“坑爹”事件频发

中国最小的申奥大使、青年钢琴家、留学美国……李双江之子的简历中充满让人艳羡的元素。这样的经历在“星二

代”中并不鲜见,然而与良好的家庭环境、教育背景对应的,却是目无法纪、骄横跋扈的行为。

中国人民大学教授喻国明认为,“拼爹”现象已成为一种必须得到重视的时代病。出生于明星家庭的孩子从小便拥有各种优厚的条件,助长了这些孩子的优越感。

在北京大学社会学系教授夏学銮看来,因为对“星二代”教育的缺陷,导致了这些年轻人屡屡做出“坑爹”行为。

“读书在私立学校、出入有专车接送,衣食无忧,因为家庭的优势让这些孩子从小就形成高人一头的潜意识,与周围的环境格格不入。”夏学銮说,同时,因为父母忙于工作,使得孩子在幼年和青春缺少陪伴,在人格形成的过程中容易产生偏差;或是在与父母和父母周围的人的接触中,过早接触到不良的社会风气、生活习惯等。

“在这种有缺陷的教育下,这些孩子很容易形成脱离集体和社会、不受约束的性格,最终演变成高高在上的特权思想以及对社会规则的漠视。”夏学銮说。

(据新华社北京2月23日专电)